

Екатерина дождалась обещанного второго свидания, однако не считала нужным показывать передъ другими, что оставила мысль объ отъѣздѣ изъ Россіи. 29-го мая, она опять написала императрицѣ письмо, въ которомъ изъявляла желаніе прежде своего отъѣзда „имѣть благополучіе увидѣть очи ея императорскаго величества и повергнуть себя къ ножкамъ государыни съ крайнѣйшою благодарностью“ ¹⁾). Великая княгиня въ то же время сносилась съ изгнаннымъ по дѣлу Бестужева въ казанскія деревни Елагинъмъ, послала ему триста червонцевъ и утѣшала его надеждою на друзей, между прочимъ на Разумовскаго и на Понятовскаго, которыхъ въ письмахъ своихъ означала загадочными именами.

Новый главнокомандующій россійскими военными силами, замѣнившій Апраксина, былъ генераль-аншефъ Ферморъ, человѣкъ очень скрытный; онъ говорилъ о своихъ планахъ одинъ разъ то, другой—иное, и двигался къ Бранденбургіи на соединеніе противъ пруссаковъ съ австрійскими и шведскими союзными силами, хотя, по замѣчанію современниковъ, плоха была надежда на прочность дружелюбія русскихъ съ австрійцами и шведами ²⁾.

Въ Петербургѣ, между тѣмъ, разрѣшался вопросъ о Курляндіи. Эта страна считалась по государственному праву леннымъ владѣніемъ Польши, но постъ Анны Ивановны попала въ зависимость отъ Россіи, и судьба ея не могла уже рѣшаться безъ участія послѣдней державы. Герцогъ Биронъ не лишился ни своего права на герцогское достоинство, ни титула, но содержался въ ссылкѣ въ Ярославль: его не отрѣшали отъ власти надъ Курляндіей, но и не пускали править своимъ герцогствомъ. Курляндія отдана была во временное управление выбранному отъ мѣстнаго дворянства комитету главныхъ совѣтниковъ, которые должны были слушаться россійскаго резидента, а къ нему въ помощь, на случай, придавалось разставленное въ Курляндіи русское войско. Россія дѣйствовала тамъ неограниченно еще и потому, что Курляндія, съ того времени какъ герцогинею была Анна Ивановна, задолжала Россіи значительную сумму, по русскому счету 2.532,016 рублей ³⁾). Такъ какъ русская государыня ни за что не думала возстановлять власть Бирона и отпускать его въ Курляндію, то Августъ III, король польскій и курфирстъ саксонскій, задумалъ отдать Курляндію своему сыну, принцу Карлу,

¹⁾ Сборникъ Историч. Общ. т. VII. 74,

²⁾ Stuhr, „Forschungen“, т. II, стр. 153—157.

³⁾ Herrmann, т. V, стр. 151.